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The article makes an analysis of the international youth architectural festival “CANactions” as 
the new format of the effective cooperation between the authorities, politicians, professionals and 
the public  in solving  the problems of urban development. The  results of «CANactions 2011»,  in 
particular the International Open Competition “Improvement of the central part of Kyiv for Euro 2012” 
realized as part of it, are considered.
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Наймасштабніша за останнє сторіччя криза, яка охопила весь світ, в Україні посилюється 
розпадом радянської системи, що затягнулася на декілька поколінь. Перші ознаки світової 
фінансової кризи восени 2008 р. детонували розвиток давно назрілих проблем української 
економіки.  Майже  відразу  непереливки  стало  й  галузі  будівництва:  згортання  програм 
кредитування  та  «перегрів»  українського  ринку житлової  нерухомості  призвели до  падіння 
попиту. Зі  згасанням  інвестиційно-фінансового забезпечення будівна діяльність усе більше 
завмирала.  Ринок  нерухомості  охопила  депресія,  найбільша  за  весь  період  незалежності 
України. Для архітекторів, які впродовж «будівельного буму» початку 2000-х рр. мали багато 
замовлень,  збільшували  чисельність  своїх  майстерень  і  впевнено  дивилися  у  майбутнє, 
переломний момент  виявився  вельми дошкульним. Поступово  прийшло  розуміння, що ми 
маємо справу з кризою77

1, яка спонукає до розуміння суті проблеми — конфлікту нового змісту 

1  Криза  [грец.  krisis  –  рішення,  вихід]  –  загострення  становища,  переломний момент,  перехід  до 
нового стану речей.
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й старої форми, ресурс якої вичерпано.
У  ситуації  кризи  гостро  відчувається  необхідність  змін  у  суспільному  бутті.  Архітектурі 

як формі суспільного буття78

2 належить усвідомити, що означає ця криза, провісником чого вона 
є, зрозуміти власну роль у сучасних історичних процесах. За два десятиліття незалежності 
держави архітектура України пройшла певний шлях; оновлені змісти суспільного буття, перш 
за все, віддзеркалені в архітектурі просторів — як фізичних, так і соціальних. Криза спонукає 
професійне  товариство  до  перегляду форм  власної фахової  організації,  зв’язків  з  іншими 
діячами будівної сфери та їх переформатуванню відповідно до нових вимог.

За  двадцять  років  в  Україні  сформувалася  нова  генерація  архітекторів  і  дизайнерів, 
яка прискореними темпами входить у світовий архітектурний процес. Поява молодої дієвої 
генерації супроводжується експериментальними пошуками відповідних форм самореалізації. 
Місцем  для  втілення  креативного  потенціалу  архітектурної  молоді,  середовищем,  де 
відбуваються певні трансформації й з’являються обриси інноваційних форм роботи з містом, 
стають нові центри соціально орієнтованої активності професіоналів. Серед них важливу роль 
відіграє  «CANactions» — Міжнародний  молодіжний  архітектурний  фестиваль,  ініційований 
архітектурним бюро «Зотов  і  Ко»  (Київ)79

3  [1]. Символічно, що  саме  з  2008 р.,  з  одноденної 
міжнародної конференції з п’ятнадцятьма презентаціями іноземних і вітчизняних архітекторів, 
яка  зібрала  близько  400  слухачів,  почалося  формування  нового  професійного  формату 
в Україні.

За чотири роки (2008–2011) «CANactions» здобув широкий резонанс серед архітектурного 
товариства й налагодив плідне  співробітництво  з міжнародними  інституціями. З 2009 року 
постійним  партнером  фестивалю  й  ініціатором  Конкурсу  молодих  архітекторів  України  є 
Інститут  архітектури  в  Дессау  (DIA,  Німеччина).  2011  р.  конкурс  підтримали  Європейська 
урбаністична проектна лабораторія «Stadslab» і представництво Фонду ім. Гайнріха Бьолля 
в Україні. «CANactions» став полем комунікації між іноземними та вітчизняними, досвідченими 
й  молодими  архітекторами,  якому  притаманний  вільний  дух  живого  й  конструктивного 
спілкування. З його назви випрозорюється провідний зміст: «створюємо зв’язки» й «можемо 
діяти».

Метою «CANactions», за задумом організаторів, «було й залишається: вивчити та перенести 
в  Україну  (тобто  зробити  українськими)  тенденції,  принципи  й  технології  сучасної  світової 
архітектури й урбаністики; зробити доступним для молодих українських архітекторів досвід 
західних  зірок;  навчитися  дивитися  крізь  призму  нового  знання  на  архітектурні  завдання 
Києва й країни в цілому.

Завдання фестивалю:
– освітянська: відкриваємо вікна, використовуємо світовий досвід. Вивчаємо СУЧАСНУ 

архітектуру. Навчаємося ВЧИТИСЯ.
– громадянська:  Не  вичікуємо,  ДІЄМО.  Створюємо  ГРОМАДЯНСЬКЕ  СУСПІЛЬСТВО. 

КОНСОЛІДУЄМО;
– ставлення до Природи, Міста:  НЕ  псуємо.  Досягаємо  SUSTAINABILITY.  Поважаємо 

навколишнє середовище.
– дніпровські схили:  АКЦЕНТУЄМО  простір  між  історичним  Києвом  та  Дніпром 

як найціннішу територію, що презентує образ і дух Міста. Це величезний ресурс, який повинен 
мати особистий статус як з точки зору збереження, так і розвитку міста:

– ставлення до Будинку архітектора та престижу професії:  ВДИХАЄМО  в  Будинок 
архітектора  ЖИТТЯ,  реалізуємо  його  потенціал  як  центру  архітектурного  життя  країни. 
Підіймаємо статус професії» [2, с. 8].

Динамічну структуру Міжнародного молодіжного архітектурного фестивалю «CANactions» 
з  кількома  змістовними фокусами,  що  чітко  окреслені  й  відпрацьовані  протягом  чотирьох 
років, можна представити і проаналізувати на схемі (див.: схему 1). У центрі — найважливіша 
подія (для «CANactions 2011» це Міжнародний відкритий конкурс «Благоустрій центральної 
частини  Києва  до  Євро-2012»).  Головна  мета  конкурсу  —  консолідація  зусиль  органів 
влади, професіоналів та громадськості, створення прецеденту їх прозорого та ефективного 

2 «Архітектура є форма суспільного буття, процес пізнання та перетворення суспільством середови-
ща життєдіяльності людини відповідно до її матеріальних і духовних потреб». — Мардер А П. Архітектура 
// Архітектура: Короткий словник-довідник / За ред. А. П. Мардера. — К., 1995. — С. 27–28.

3  Куратор фестивалю – головний архітектор «Зотов і Ко» Віктор Зотов.
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співробітництва у вирішенні проблем розвитку міста. Ядерною подією 2010 р. було спільне 
десятиденне  проектування  (Workshop)  західних  й  українських  архітекторів,  яке  й  стало 
інформаційним  і  професійно-комунікативним  підґрунтям  Міжнародного  архітектурного 
конкурсу 2011 року.

Конкурсна діяльність розгорталася за трьома цільовими напрямами. Перший: реалізація 
максимально  ефективного  проекту  благоустрою  центральної  частини  Києва  в  рамках 
підготовки  до  Євро-2012,  що  має  підняти  міський  ландшафт  до  рівня  європейських 
стандартів. Другий: визначення стратегічних напрямів розвитку центру Києва на найближчу 
та  довгострокову  перспективу.  Третій:  інтеграція  пропозицій  конкурсних  робіт  у  головні 
документи,  що  регламентують  розвиток  міста  (Генплан  Києва,  Стратегія  розвитку  Києва 
до 2025 р.).

Об’єктом конкурсного проектування була визначена територія від Національного музею 
історії  Великої  Вітчизняної  війни  1941–1945  років  до  Львівської  та  Контрактової  площ, 
найцінніша  з  точки  зору  історико-культурного,  ландшафтного,  рекреаційного  потенціалу. 
Учасники  конкурсу мали  надати  загальне  концептуальне  вирішення  та  детальну  розробку 
однієї  з  семи  запропонованих  ділянок. Найбільшу  увагу  до  себе  привернула Європейська 
площа з виходом Хрещатика до Дніпра та на острови, далі проектний інтерес мали ділянка 
Крайка —  туристичний маршрут; Поштова  площа;  Київський Дитинець  та Пейзажна  алея; 
Контрактова площа та Андріївський узвіз; Хрещатик і Майдан Незалежності. Увага до конкурсу 
виявилася  безпрецедентною:  на  сайті  конкурсу  зареєструвалося  понад  500  архітекторів 
та архітектурних бюро з 65 країн, проекти надіслали 50 колективів з 16 країн, 48 допущено 
до  участі  у  конкурсі.  У  фінал  відібрано  дев’ять  робіт  архітекторів  з  Росії,  США,  Норвегії, 
Нідерландів, Великобританії,  Австралії,  Колумбії, Японії. Обрано було  саме  ті  проекти,  які 
мають  потенціал  ландшафтно-туристичного,  історико-культурного,  рекреаційного  розвитку, 
запропоновані заходи до Євро-2012. Рішуче відхилено проекти, де передбачалася капітальна 
багатоповерхова забудова дніпровських схилів80

4.
«CANactions-2011»  вшанували  своєю  присутністю  двадцять  чотири  іноземні  фахівці, 

представники  всесвітньо  відомих  архітектурних  брендів,  серед  яких  Лоренц  Декслер 
(Topotek1 / Німеччина), Фабіан Хьорманн (EM2N / Швейцарія), Андреас Клок Педерсен (BIG 
/ Данія), Васілій Попов (Popov Architecten / Нідерланди). Разом з українськими архітекторами 
— Сергієм Целовальником (начальник Головного управління містобудування та архітектури, 
Київ), Ігорем Соколовим (заступник міністра Мінрегіонбуду), Володимиром Шевченко (ПТАМ 
«В. Шевченко», Київ) вони склали журі конкурсу.

Першою премією відзначено проект архітектурного бюро Taller 301 (Колумбія, архітектори 
Хуан  Карлос  Кумберос,  Іванова  Бендетто,  Алехандро  Монтоя,  Сузана  Сомоза,  Мануела 
Москера). За основу проекту покладено ідею поєднання двома планувальними елементами 
центру міста з набережною Дніпра. Запропоновано відновлення берегової лінії спеціальними 
конструкціями (пішохідними мостами), які з’єднуватимуть горішню частину схилів з набережною. 
Концептуально мости являють собою гнучкі багатофункціональні об’єкти, в яких поєднуються 
культурні, торговельні, рекреаційні функції; передбачена їх подальша еволюція, перетворення 
на парки, мистецькі виставки тощо. Інша складова проектної пропозиції полягає у відновленні 
Крайки шляхом реконструкції туристичних маршрутів і додання нових структурних елементів 
(кільцевих вузлів). Туристичний маршрут уздовж дніпровських схилів запропоновано з двох 
частин — бетонованої доріжки для велосипедистів  і дерев’яного променаду для пішоходів, 
пристосованого також для людей з обмеженими фізичними можливостями.

Стратегічним напрямом проекту, відзначеного другою премією (архітектурне бюроFORM 
Associates,  Великобританія;  архітектори  Петра  Хавельська,  Річард  Марфіак)  є  поступове 
формування  на  дніпровських  схилах  розгалуженої  мережі  зв’язків,  об’єктів  і  нашарувань 
різного  рівня  з  метою  створення  комплексного  урбаністичного  ландшафту  нового  типу. 
Зокрема,  передбачається  відновлення  пішохідного  зв’язку  Пейзажної  алеї  з  Львівською 
площею, перетворення Поштової площі на пішохідну зону з виходом до Дніпра, організація 
автотранспортного  руху  на  Контрактовій  площі.  Особливу  увагу  надано  створенню 
безперервного,  безперешкодного  та  комфортного  пішохідного  променаду  на  Крайці 
зі  спеціальним  дорожнім  покриттям,  з  індивідуальними  дизайнерськими  вирішеннями 
відповідно до особливостей рельєфу тощо.

4  Детальніше про відзначені преміями проекти див: http://www.competition-kievedge/uk/node/35.
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Третьою  премією  нагороджено  проект  архітектурного  бюро  Office  of  Urban  Terrains 
(США,  архітектори  Йєре  Су,  Конрад  Шеффер),  в  якому  опрацьована  саморегенеративна 
інфраструктура  «інфраландшафтів».  Йдеться  про  те,  що  невеличкі  структури,  розкидані 
вздовж Крайки у стратегічно важливих місцях (оглядові вежі, невеликі крамниці, кафе тощо), 
сприятимуть  використанню  наявних  та  формуванню  нових  інфраструктур.  Таким  чином, 
передбачається  реактивація  занедбаного  ландшафту  й  поновлення  зв’язків  між  нижньою, 
проміжною та верхніми рівнями київських схилів.

«CANactions»  підняв  дуже  важливу  для  міста  проблему,  яка  давно  декларувалася, 
однак не вирішувалася. Учасники конкурсу, представники різних країн зі «свіжим поглядом» 
на  ландшафтно-рекреаційний  потенціал  київських  пагорбів,  запропонували  варіанти 
тактовних  і  цікавих  вирішень, що  унеможливлюють  будь-яку  забудову  цієї  території,  яка  є 
загрозою  для  унікального  київського  ландшафту.  Архітектори  надали  владі  й  містянам 
виконані  на  високому  рівні  проекти,  якими  охоплюються  суспільні,  туристичні,  спортивно-
оздоровчі, культурно-освітні, ландшафтно-рекреаційні функції.

На  думку  організаторів,  конкурс  «Благоустрій  центральної  частини  м.  Києва  до  Євро-
2012» став «знаковою подією одразу у декількох вимірах:

– у професійному: конкурсна специфіка, специфіка змагання сприяє виходу української 
архітектури  на  рівень  професійного  полілогу  західних  партнерів,  законодавців  архітектури 
сьогодення і, відповідно, обміну знаннями і технологіями в галузі урбаністики;

– у мультикультурному:  українське  архітектурне  співтовариство  як  рівний  партнер 
і  приймальна  сторона  не  тільки  бере  участь,  а  й  створює  професійне  поле  ефективної 
кросскультурної комунікації;

– у соціальному: конкурс демонструє дійсну можливість прозорої спільної роботи органів 
влади, визнаних фахівців у сфері архітектури й сучасної урбаністики, преси й громадськості;

– в історичному:  конкурс  дає  можливість  певним  ідеям  проекту-переможцю  бути 
інтегрованими  у  Генеральний  план  Києва  2025,  тим  самим  актуалізуючи  європейське 
майбутнє столиці;

– у медійному: високі рейтинги сайту конкурсу створили великий суспільний резонанс, що, 
своєю чергою, підвищує й розширює імідж Києва як сучасної європейської столиці» [2, с. 49].
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Внаслідок широких  відкритих  обговорень  на майданчику  «CANactions»  усіх  конкурсних 
робіт, за київськими пагорбами публічно закріплено їх високий статус як винятково важливої 
ландшафтно-культурно-рекреаційної  зони в масштабах Київської агломерації  та визначено 
їх  подальший  розвиток  на  принципах  сталого,  екологічно  збалансованого  та  соціально 
орієнтованого планування. Конкурс дозволив визначити стратегічні засади та ряд практичних 
дій як до Євро-2012, так і на перспективу. Наступні стадії — роботи з інвесторами, розробка 
архітектурно-інвестиційних проектів, що вже є виходом на площину реалізації.

Цікавим  питанням  для  всіх,  дотичних  до  «CANactions»,  було  наступне:  чому  серед 
переможців  немає  українських  архітекторів,  хоча  у  конкурсі  взяли  участь  понад  тридцять 
вітчизняних  митців  архітектури?  Об’єктивну  відповідь  дав  Володимир  Шевченко,  один 
з  членів  журі:  «Ни  одного  украинского  проекта  нет  не  потому,  что  мы  тупее  иностранных 
коллег.  Мы  не  знаем  современной  специфики  конкурсных  заданий,  не  умеем  их  быстро, 
квалифицированно решать. Коллеги из других стран продемонстрировали высокие проектные 
технологии, которыми охватывается широкий круг аспектов от анализа места, проектных задач, 
экономики,  выбора  цели,  концептуальних  оснований  до  детальной  проработки  проектных 
предложений.  В  их  работах  все  аспекты  выложены  послойно,  детально  расшифрованы. 
Современные  архитекторы  проектируют  в  Африке,  Южной  Америке,  других  странах; 
решения по их работам зачастую принимают муниципальные власти, для которых «птичий 
язык»  архитекторов  непонятен.  А  язык  принципиальных  схем  очевиден,  поскольку  видна 
идея, которая разложена по слоям, и понятно, как ее можно реализовывать. Такой подход 
и  служит  основанием для  принятия  решения.  У  нас же  делается  один  красивый  рисунок, 
в  котором  собирается  абсолютно  все  и  из  которого  нельзя  ничего  понять.  Современной 
проектной  практики  мы  пока  не  имеем,  а  проектной  культуре  нужно  учиться  и  хорошо 
практиковаться  на  конкурсах.  Спасибо  Виктору  Зотову,  что  инициировал  наше  движение 
в  мировое  сообщество.  На  «CANactions»  мы  получили  образцы  современных  технологий 
проектирования. Это другая технология мышления архитектора, не художественно-образная, 
а,  в  первую  очередь,  аналитическая.  Нам  надо  овладевать  новой  технологией,  учиться 
подавать свои работы на современном уровне».

Конкурсна  діяльність  «CANactions»  супроводжувалася  «круглими  столами»,  що 
провадилися в Будинку архітектора по четвергах протягом січня-квітня 2011 року. Коло тем було 
досить широким: від генплану Києва, проблем транспортної інфраструктури, київських садів 
і парків, «підземного» Києва, київських публічних просторів і суспільних проблем до конкретних 
містобудівних об’єктів: території Київської фортеці, київського Дитинця, Андріївського узвозу, 
Поштової та Європейської площ, Майдану Незалежності. В цілому йшлося про певні ділянки, 
оголошені як об’єкти проектування у конкурсі «Благоустрій…». До участі у «круглих столах» 
запрошувалися архітектори, дизайнери,  історики, краєзнавці, широких загал громадськості. 
У  цьому  сенсі  «CANactions»  зміцнив  свою  форму  як  культурний  рух,  що  перманентно 
збирає навколо суспільно важливої архітектурної тематики людей з різних соціо-культурних 
прошарків.  У  «четвергах»  2011  р.  взяли  активну  участь  громадські  організації  «Збережи 
старий Київ», «Голос громади Києва», представництво Фонду ім. Гайнріха Бьолля в Україні, 
Києво-Могилянська академія, «Garage Grang» та інші. «Круглі столи» як майданчики вільного 
поліпрофесійного й громадського спілкування містять у собі  істотний потенціал, який варто 
задіювати  й  надалі.  Йдеться  про  можливість  цільової  конструктивної  концентрації  змістів, 
що  висловлюються,  формування  у  клубному  форматі  своєрідних  «технічних  завдань» 
на конкурсне проектування, в яких би фіксувалися досягнуті згоди між різними діячами щодо 
напрямів  розвитку  певних  територій.  Публічність,  відкритість  обговорень,  спільний  пошук 
шляхів вирішення складних проблем, притаманні саме «CANactions» — найкраща атмосфера 
для такої роботи.

Навколо ядра «CANactions» розгорнуто кілька смислових фокусів, об’єднаних загальною 
професійно-освітньої  рамкою,  і  по  кожному  з  них  також  отримані  відповідні  результати. 
На  конкурс  молодих  архітекторів  України,  ініційованому  в  2009  р.  Інститутом  архітектури 
в Дессау (DIA), було подано 95 проектів з одинадцяти вищих навчальних закладів України за 
фахом «архітектор». Конкурс проходив у два етапи. В результаті першого визначено десять 
кращих  проектів,  які  презентувалися  (з  визначенням  переможців)  на  другому  етапі  (28–30 
квітня) у великій залі Будинку архітектора. Першу премію від DIA отримав Євген Васильєв 
(магістр, ПДАБА) за проект «Концепція розвитку бульвару Тараса Шевченка у Києві»; другу — 
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Богдана Рутецька (бакалавр, КНУБА), проект «Центр психологічного розвитку сім’ї». Премією 
від  Європейської  урбаністичної  проектної  лабораторії  «Stadslab»  відзначено  «Проект 
реконструкції набережної Дніпра» Олени Макагон (спеціаліст, КНУБА).

Преміями від представництва Фонду ім. Гайнріха Бьолля в Україні нагороджені Ірена Циба 
(спеціаліст, КНУБА) за проект «Реконструкція промислових будівель київської гавані», Роман 
Попадюк  (магістр,  ЛНТПУ  «Львівська  політехніка»)  —  проект  «Реконструкція  житлового 
кварталу 1960–70 рр. у Львові», Олена Антощенко (бакалавр, КНУБА) — проект «BRIDGE. 
Центр  іноземних  мов».  Журнал  «Идеи  Вашего  дома»  виявив  прихильність  до  проекту 
«Приватний  будинок  Раскоряка»  Володимира  Зотова  (спеціаліст,  ЛНТПУ  «Львівська 
політехніка»). Для молодих зодчих майданчик «CANactions» став площиною серйозної заявки 
про себе професійній спільноті.

Повним  аншлагом  супроводжувалися  майстер-класи  та  лекції  відомих  європейських 
архітекторів. Органічними точковими вкрапленнями в рух «машини CANactions» сприймалися 
презентації професійних продуктів (технологій і матеріалів) від спонсорів фестивалю.

«CANactions»  —  це  новий  формат  результативної  співпраці  влади,  професіоналів 
та громадськості. Це особливе середовище, де панує атмосфера відкритості, вільної творчості, 
вітаються  неординарні  думки  і  вирішення,  де  кожен  учасник  має  можливість  осягнути 
суть  справи  і  своє  місце  в  ній.  Про  життєздатність  нової  форми  свідчить  її  колосальний 
креативний потенціал. Ядро «машини CANactions» цілком придатне для «обкатки» багатьох 
тем, що представляють великий  інтерес як для  городян,  так  і для  інвесторів,  зацікавлених 
у довгостроковому розвитку території, а не в отриманні надшвидкого прибутку. «CANactions» 
володіє головним — людським ресурсом з величезним бажанням до роботи на рівні найвищих 
світових стандартів на користь міста, його мешканців  і  гостей. У процесах спільної роботи 
з провідними європейськими архітекторами відбувається професійне зростання архітектурної 
молоді, її підготовка до вирішення реальних архітектурно-містобудівних завдань.

Прецедент публічної та ефективної співпраці органів влади, громадськості і професіоналів 
створено. Громадськість отримала можливість для відкритого виявлення своїх потреб, бажань 
і свого бачення міста, які архітектори професійними засобами візуалізують у проектах і дають 
варіанти  вирішення  «соціального  замовлення».  Влада,  що  бере  участь  у  комунікаційних 
процесах, в результаті отримує проекти різного рівня, свого роду інструменти, за допомогою 
яких  можлива  подальша  розбудова  взаємовідносин  і  з  бізнесом,  і  з  громадянами.  Якщо 
на стадії програмно-проектних робіт досягається консенсус і взаємні домовленості неухильно 
виконуються на подальших стадіях будівельних робіт, тоді є шанс на перехід міста до режиму 
нормального розвитку.

Висока активність архітектурної спільноти свідчить про готовність архітекторів до виконання 
своєї  місії  співорганізаторів  різних  діяльностей  з  оформлення  устрою  суспільного  життя. 
Архітектура є культурним механізмом регулювання суспільних відносин, особливим способом 
висловлення відносин у суспільстві. Ці відносини фіксуються та реалізуються у формованому 
професійними засобами просторово-часовому континуумі [3]. Архітектура об’єднує зусилля 
багатьох людей і перетворює на реальність їх бажання і прагнення.

В  ситуації  кризи  архітектура  України  має  шанс  для  значного  розвитку.  Криза  вказує 
на точку, в якій є можливість прийняти рішення й здійснити перехід на якісно інший, вищий 
щабель професійної діяльності. У ситуації кризи виграє той, хто зможе розгледіти наступний 
рівень  суспільного  розвитку,  відновити  рівновагу  й  оновити  форму  професійного  цеху, 
розбудувати нові взаємини між усіма діячами архітектурно-містобудівних процесів: владою, 
бізнесом, професіоналами та громадськістю. Цілком ймовірно, що нова генерація архітекторів, 
загартована в «CANactions», й здійснить історичний прорив України.
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